

# Фундамент сибирских костёлов

Известное многим изречение о том, что храм не в бревнах, а в ребрах», несмотря на всю свою философскую многозначность, справедливо лишь отчасти. Да, Церковь — это прежде всего собрание людей, объединившихся во имя Всевышнего. Но церкви как Божьи дома, как символы вероисповедания, как места совершения таинств и обрядов этими людьми строятся. Помимо устремляющих к небу свои купола православных церквей, появляются на нашей сибирской земле и другие храмы. В том числе — католические.

Католические общины встречаются почти во всех крупных населенных пунктах области. Как правило, богослужения они проводят в приспособленных домовых церквях. В Кемерове, например, церковью служит четырехкомнатная квартира на втором этаже старого каменного дома. Где-то прихожанам хватает площади маленького частного домика. Но, конечно же, все мечтают о настоящем собственном храме. Многие общины давно имеют готовые проекты и копят деньги для того, чтобы мечты их осуществились.

Католики города Новокузнецка от плана решили переходить к делу. Недавно здесь, в районе Новобайдаевка произошло торжественное событие. Приехавший из Новосибирска католический епископ Иосиф Верт освятил место под будущий храм. Согласно проекту, он будет выстроен в византийском стиле, что, говорят, — большая редкость.

В Новокузнецке две католические общины: римо-католики — латинского обряда и греко-католики — восточного. На освящение собрались прихожане обоих прихо-

дов, понимая, что делить им между собою нечего — даже настоятель Алексей Бараников у них один. Так уж повелось в городах Сибири с давних лет — немногочисленные католические священники окормляли паству христиан и западного и восточного обрядов. Так поступали и пастыри, хорошо известные старшему поколению жителей многих кузбасских городов. После освящения и молитвы епископ Иосиф Верт в своем слове вспомнил этих достойных пастырей сибирской земли: «И отец Рудка, и отец Бень сегодня присутствуют здесь, как и мученики двадцатого века, тысячи и тысячи наших братьев и сестер, пострадавших на этих землях во время преследований. Они будут и дальше молиться, вознося свои просьбы к Всевышнему, чтобы здесь возродилась живая Церковь. И так и будет потому, что мы строим ее на фундаменте наших мучеников».

В гости к своим братьям по вере приехали соседи из Прокопьевска со своим настоятелем Иваном Сыкало. Они от души поздравили новокузнецчан с этим добрым начинанием. В самом Прокопьевске католический костел появился во второй половине девяностых и стал первым храмовым зданием западных христиан, построенным в нашей области. Его появлению в городе способствовал международный христианский фонд «Реновабис» — разборные конструкции стандартного католического храма были привезены из Германии, и через две недели смонтированы.

Как и в Новокузнецке, в Прокопьевске существуют две католические общины: латинский обряд представлен в основном немцами и прибалтами, а восточный —

выходцами с Украины. Молятся они в одном храме. Отец Иван Сыкало имеет официальное разрешение епископа служить по двум разным обрядам.

На севере Кузбасса одним из самых многонаселенных «католических» городов считается Юрга. После войны здесь проживало несколько десятков тысяч немцев. Это были переселенцы из Поволжья, с Кубани и Украины, освобожденные из сибирских лагерей. В 60-е годы сюда приехал вышедший на свободу католический священник Иосиф Келлер. За несколько лет служения (оно проходило втайне от властей) им был сформирован костяк католической общины города. Сейчас здесь проживают католики, относящие себя к латинскому обряду. В середине девяностых служавший в Кузбассе священник Дариуш Высоковский (несколько лет назад он погиб в автомобильной катастрофе) приобрел для католической общины дом в Юрге, который был переоборудован в храм и освящен епископом.

Теперь службы там проходят дважды в неделю — по средам и воскресеньям. Ведет их настоятель прихода Святого Духа отец Григорий Лахович. Отец Григорий — гражданин Польши. Вместе со священниками Энтони Бранганом, Зеноном Генецем, Иваном Сыкало они представляют здесь католическую конгрегацию редemptористов, а приехали в Сибирь для пастырского служения по приглашению епископа Иосифа Верта. В будущем, по мере подготовки, их заменят на кузбасских приходах местные католические священники, которые сейчас учатся в духовных учебных заведениях.

Отец Григорий служит в Юрге два года. Первое знакомство с Россией состоялось в Оренбурге. А до этого он служил в Польше. Паства составляла двадцать тысяч человек. Воскресные службы собирали до семи тысяч. В сравнении с юргинским храмом с двумястами прихожанами — различие огромное. Есть планы постройки большого каменного костела, и работа уже идет. Многие еще не знают особенностей католической традиции, и их надо учить. И отец Григорий учит основам веры потомков тех, кто был рожден на западе в католицизме. И строит для них храм. А они, прокладывая дорогу к Спасителю, одновременно восстанавливают память о предках и связь с родовой традицией.

«Я знаю, что процесс учения полезен не только для учеников, — говорит отец Григорий, — он нужен и для учителя, ведь чем больше отдаешь, тем больше получаешь взамен. Еще я знаю, что сам не смогу сделать всего. Но после меня придет другой, за ним — следующий. За четыре года своего служения в России я понял, что ура-оптимизм нам не нужен. Нужно время, ведь идет очень сложный процесс — формирование совести. Это длинный путь, и это работа. Работа во всем, в том числе и в строительстве храма. К нам стали приходить молодые семьи. Они венчаются, они собираются приводить сюда своих детей. Это уже говорит об ответственности. О гордости за себя в правильном понимании. И значит, в скором времени у нас обязательно будет новый храм».